

**Сидорина Т.В.**, канд. экон. наук, доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ,  
г. Ростов-на-Дону, Россия;  
Sidorinatv@mail.ru

**Губская М. А.**, студент 2 курса ФГБОУ ВО ДГТУ,  
г. Ростов-на-Дону, Россия;  
ghubskaia@mail.ru

## **БЕДНОСТЬ И ОЦЕНКА ЕЕ УРОВНЯ**

**Аннотация.**Статья посвящена исследованию уровня бедности, как одной из важнейших социальных проблем, представляющих угрозу безопасности Российской Федерации, а также изучению данного явления путем различных методов, которые могут наиболее глубоко проникнуть в самую суть вопроса.

**Ключевые слова:** бедность, уровень и динамика бедности, нищета, неравенство, неравномерное распределение.

**Sidorina T.V.**, Cand. Econ. Sciences, associate professor of the department  
«Economic Security, Accounting and Law» FGBOU VO DSTU,  
Rostov-on-Don, Russia;  
Sidorinatv@mail.ru

**Gubskaya M.A.**, student of the 2nd year of FGBOU VO DSTU,  
Rostov-on-Don, Russia;  
ghubskaia@mail.ru

## **POVERTY AND ASSESSMENT OF ITS LEVEL**

**Annotation.**The article is devoted to the study of poverty as one of the most important social problems that pose a threat to the security of the Russian Federation, as well as the study of this phenomenon by various methods that can most deeply penetrate into the very essence of the issue.

**Keywords:** poverty, the level and dynamics of poverty, inequality, unequal distribution.

Проблема бедности характерна для любого общества, вне зависимости от его общественного устройства. Высокий уровень бедности и экономического неравенства следует рассматривать как одну из проблем российского общества.

В России активное изучение бедности началось во второй половине XIX. века. В этот период была накоплена обширная статистика бедности. Описание быта низших слоев русского общества присутствует в работах М.И.Туган-Барановского, К.А. Пажитного и других. Среди научных работ российских социологов значительный интерес представляют работы с результатами практических социологических исследований [3,5,6].

Бедность в России – это сложное социальное, экономическое, культурное и психологическое явление, с учетом исторической составляющей, существование которого обусловлено рядом факторов:

1) Нарушение баланса в отраслях, которое состоит в следующем: большой приток инвестиций и денежных средств уходит в города, способствуя тому, что из деревень и сельской местности молодые люди стремятся в мегаполисы. Как результат, в крупных городах техногенный тупик, нехватка рабочих мест и пробки, а в провинциях – безработица и запустение хозяйства.

2) Массовые сокращения на производствах и ликвидация предприятий.

3) Социальное неравенство в обществе.

4) Наличие у населения пагубных привычек (алкоголизм, наркомания и др.), которые приводят к плачевным результатам: потеря трудоспособности, увечья и т.д.

5) Продажа национальных богатств за иностранные валюты, тем самым уменьшение ценности собственной денежной единицы.

В мировой практике ситуация с бедностью оценивается Всемирным банком, считается что гражданина, который живет на сумму менее чем 2 доллара в день, можно причислить к нищему. Нищета – это крайняя форма бедности.

В настоящее время наблюдается отсутствие четкого определения «уровень бедности», что не позволяет определить точное количество человек, попадающих в категорию «бедных».

Для 1/3 россиян бедность – это невозможность иметь личное авто и посещать «заграницу» [7].

Характерными признаками бедности для большей части населения являются:

- плохое питание и довольствование недорогими и некачественными продуктами;
- невозможность приобретения новой одежды и обуви;
- недоступность качественной медицинской помощи;
- трудные жилищные условия;
- отсутствие возможности получить образование;
- наличие крупных долговых обязательств.

В России, как и в ряде стран мира, измерение уровня бедности осуществляется на основе монетарного (денежного) подхода, т.е. в привязке к прожиточному минимуму (см. таблицу 1), который представляет собой величину дохода, достаточную для приобретения минимума материальных ценностей и услуг.

Данный подход нельзя признать корректным, т.к. в основе определения уровня бедности лежат субъективные оценки, что не позволяет определить реальную ситуацию с бедностью.

К бедным, относят граждан, чьи доходы находятся ниже величины прожиточного минимума, рассчитанного через потребительскую корзину, без учета ряда расходов, которые необходимы для обеспечения нормальной жизнедеятельности.

Таблица 1

Величина прожиточного минимума на первый квартал 2019 года [4]

Категория населения	Величина, руб.
Трудоспособное	11280
Пенсионеры	8583
Дети	10390
Все население (средний)	10444

Согласно данным, предоставленным Росстатом, количество россиян, имевших доходы ниже величины прожиточного минимума, который является

чертой бедности, в 2000 году составляло 42 млн. человек, т.е. почти 30 % населения страны. В 2012 году отмечалось снижение его уровня до 10 %, а в 2019 году, за чертой бедности находится около 20 млн. россиян, или 15 % всего населения РФ, при этом их величина до конца года может вырасти до 29 %, а треть из них, перейти в категорию нищих, т.е. доходов будет недостаточно даже для удовлетворения минимальных потребностей[8].

Следует отметить отсутствие объективного подхода и учета реальной жизненной ситуации при расчете прожиточного минимума трудоспособного населения, что ведет к занижению реальной величины количества бедных.

На сегодняшний день минимальный размер оплаты труда приравнен к величине прожиточного минимума, что позволяет части граждан увеличить свои доходы.

Более реальную оценку уровня бедности отражает «депривационный» метод, направленный на выявление недополученных различных видов благ по направлениям лишений (см. таблицу 2), в этом случае, человек, который потребляет товары и услуги в объеме не соответствующем стандарту данного общества, будет считаться бедным.

Таблица 2

#### Виды лишений

Вид лишений в виде нехватки средств	Значение, %
на замену изношенной одежды	7,9
для оплаты ЖКХ	10,3
для замены пришедшей в негодность мебели	43,0
для проведения экстренного ремонта	29,3
для проведения отпуска вне дома хотя бы раз в год	39,6
для приглашения гостей на семейные торжества	18,1
для приобретения важнейших лекарственных препаратов	7,0

Наличие двух методов в оценке уровня бедности, позволяет осуществлять деление бедных на бедных «по доходу» и бедных «по лишениям», при этом статистикой не осуществляется учет бедных людей «по лишениям», что позволяет уменьшать их количество примерно в полтора раза.

При оценке уровня бедности населения его величина будет составлять порядка 25 % или около 36 млн. человек, то есть почти вдвое больше официального[2].

В современной России на данный момент остро стоит проблема имущественного неравенства и распределения доходов. Так, по данным международных организаций, в РФ около 70 процентов материальных благ принадлежат всего одному проценту населения[1], что является одной из главных причин распространения бедности, нарушения баланса в распределении собственности.

Государство в борьбе с бедностью использует различные методы и инструменты:

- индексацию социальных выплат;
- развитие форм предоставления социальной помощи нуждающимся гражданам в целях поддержки их потребительского спроса;
- целевую поддержку отдельных категорий граждан;
- ежегодное увеличение страховых пенсий на индекс, превышающий инфляцию предыдущего года;
- установление минимального размера оплаты труда на федеральном уровне в размере величины прожиточного минимума.

Кроме этого необходим пересмотр критериев бедности, с доходов, с ориентацией, существующей в мировой практике, на величину расходов граждан, для идентификации бедности использовать метод депривации.

### **Список литературы:**

1. Бедность в России: как она выглядит и успешно ли с ней борются? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-46319425>

2. Бедность в России: десятки миллионов за чертой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://finance.rambler.ru/economics/39808105-bednost-v-rossii-desyatki-millionov-za-chertoy/>
3. Некоторые методологические аспекты анализа среднего класса в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ecsocman.hse.ru/data/221/013/1220/002.GORSHKOV.pdf>
4. Прожиточный минимум в 2019 году по регионам России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bs-life.ru/makroekonomika/prozitochniy-minimum2019.html>
5. Серия исследований Института сравнительных исследований трудовых отношений под руководством В. Кабалиной и С. Кларка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ecsocman.hse.ru/text/16077492/>
6. Социальное расслоение и социальная мобильность/Отв. ред. З.Т. Голенкова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ecsocman.hse.ru/text/19152895/>
7. Уровень бедности в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://visasam.ru/russia/goroda/bednost-v-rossii.html>
8. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

### **Bibliography:**

1. Is there poverty in Russia: as she looks and successful with her fight? [Electronic resource]. it is access Mode: <https://www.bbc.com/russian/features-46319425>
2. Poverty is in Russia: ten of millions after a line [Electronic resource]. it is access Mode: <https://finance.rambler.ru/economics/39808105-bednost-v-rossii-desyatki-millionov-za-chertoy/>
3. Some methodological aspects of analysis of middle class are in Russia [Electronic resource]. it is access Mode: <http://ecsocman.hse.ru/data/221/013/1220/002.GORSHKOV.pdf>

4. Living wage in 2019 on the regions of Russia [Electronic resource]. it is access  
Mode: [http://bs-life.ru/makroekonomika/prozitochniy - minimum2019.html](http://bs-life.ru/makroekonomika/prozitochniy-minimum2019.html)
5. A series of studies of the Institute of comparative studies of labor relations  
under the leadership of V. Kabalina and S. Clark [Electronic resource]. –  
Access mode: [http://ecsocman.hse.ru /text/16077492/](http://ecsocman.hse.ru/text/16077492/)
6. Social stratification and social mobility/Resp. ed. Z. T. Golenkova [Electronic  
resource]. – Access mode: [http://ecsocman.hse. ru/ text/19152895/](http://ecsocman.hse.ru/text/19152895/)
7. Poverty level in Russia [Electronic resource]. – Mode of access:  
<https://visasam.ru/russia/goroda/bednost-v-rossii.html>
8. Official website of the Federal state statistics service [Electronic resource]. –  
Mode of access: <http://www.gks.ru/>